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ARDEALUL JURIDIC

Henri Capitant
Continuarea cuvântărilor ţinute, cu ocazia comemorării marelui jurist francez de 

câtre „Asociaţia pentru Cultura Juridică Franceză“  grupul Cluj.
Cuvântarea D lui Prof. Emil Haţieganu Decanul Facultăţii de drept şi

Preşedintele. Asociaţiei.

Domnilor Membrii,
Doamnelor şi Domnilor, . '
Deschid. şedinţa comemorativă.

Asociaţia noastră a crezut de a sa datorie, 
ca într’o şedinţă comemorativă să proslăvească 
memoria marelui dispărut şi a eminentului ju
rist: Henri Capitant; a cărui ilustru nume îl 
poartă Asociaţiunea noastră.

Cuvântările de comemorare le vor rosti Dnii 
membrii, iluştrii reprezentanţi ai magistraturei 
şi baroului, iar din partea Facultăţii de drept 
l-am rugat să vorbească pe d. prof. Aurelian Io- 
naşcu, care fiind elevul marelui dispărut, am 
socotit, că este mai în drept să ne zugrăvească o 
icoană clară şi fidelă — care să ne rămâne în
tipărită în memorie — despre eminentul profe
sor, eruditul bărbat Henri Gapitant — marele 
fiu al glorioasei Franţe.

Astfel împărţind rolurile, ce putea mie să- 
mi rămână, decât să evoc în puţine şi simple 
cuvinte impresiile mele, — cum l-am văzut eu 
pe manele dispărut, în intimatea lui — în mi- 

I jlocul poporului român dela ţară, unde coborât 
de pe catedră se prezenta în faţa noastră numai 
omul, aşa cum l-a dăruit Dzeu — cu toate mani-, 
testările strălucite ale sufletului sau.

Eram şi atnci Decanul Facultăţii °i mie mi- 
a revenit rolul plăcut — să-i fiu călăuză. Slujbă 
grea — pentru un ardelean, 'care o viaţă întrea
gă trăind sub o stăpânire străină, cu mari greu
tăţi — nu şi-a pututu însuşi frumoasa limbă a 
lui Voltaire. Ca omul la nevoie, mi-am câştigat 
tâlmaciu în persoana unui distins coleg de din
colo, care a avut bunăvoinţă să complecteze 
lipsurile fratelui oropsit die dincoace! Şi asa cu 
chin cu vai — dar eu totuşi i-am spus profesoru
lui Gapitant — tot ce doream să cunoască Dsa 
despre românii ardeleni.

Par’că-l văd şi acum înaintea ochilor, mei 
— cu câtă pâcienţă şi cu câtă nobleţă — căuta 
să înţeleagă tot ce-i spun — fără a se arăta cât 
de puţin obosit.

L’am dus şi intr-un sat românesc, Ia Feleacu 
Clujului — unde; fiind zi de sărbătoare —  se 
potrivi să avem şi o nuntă românească. Profeso
rul Capitant — cu multă plăcere privea jocul 
viguros a flăcăilor; a dat- mână cu toţi, cu mi
reasa şi mirele — pe cari călduros i-a felicitat — 
eprimându-şi marea bucurie şi plăcere, că a 
putut fi faţă la această frumoasă nuntă româ
nească.

Doamnelor şi Domnilor,
In cele 2—3 zile cât a stat în mijlocul no

stru marele dispărut aci la Cluj, l-am văzut pe 
catedră desvoltând cu erudiţie principiile drep

tului civil modern; l-am văzut cu suflet cald la 
masă albă în mijlocul colegilor, dar l-am văzut 
şi în mijlocul poporului simplu dela sate.

In toate situaţiile, l-am văzut modest, în
ţelegător şi blând, fiindcă era un om întreg, în 
înţelesul cel mai nobil al cuvântului.

Suflet credincios până la abnegaţie şi jertfi
re de sing şi dacă natura la lipsit pe Henri Ca
pitant de un fizic viguros, fără măsură de dar
nică i-a fost în cele sufleteşti.

Fizicul spus prefacerii în ţărână dispare, 
sufletul lui mare, însă nobil şi generos, erudiţia
l.ui în ale dreptului şi lucrările sale în această 
materie — îl aşează între'cei mai mari jurişti, ai 
timpurilor noastre. .

Datoria juriştilor români este de-ai păstra 
memoria, de-a ne descoperi şi înclina fruntea în 
faţa memoriei lui întotdeauna.

Cuvântarea d-lui profesor Ionascu Aurelian 
în numele Facultăţii de Drept din Cluj şi al 
Asociaţiei Henri Capitant pentru Cultura Juri
dică Franceză, grupul Cluj.

dn toamna anului 1934 o misiune franceză, 
compusă din profesori ai Facultăţilor de Drept, 
avocaţi şi jurişti ai Parlamentului, reprezenta 
Franţa la serbările celui de al patrulea centemi* 
al descoperirei Canadei de câtre navigatorul 
francez Jacques Cartier. In fruntea acestei mi
siuni se găsea unul din cei. mai străluciţi-repre
zentanţi ai geniului juridic farncez: profesorul 
Hienri Capitant. Jmpresionat de á -vedea, in pro
vincia Quebec,; din această îndepărtată ţară, o a 
două Franţă cu aceeaşi limbă, aceleaşi moravuri 
şi acelaş drept, Capitant concepe elanul -con- 
stiiuirei unei asociaţiuni care să grupeze la  un 
loc pe juriştii francezi şi juriştii canadieni de 
limbă franceză. , .. ;

El nu putea uita, însă, câtă însufleţire, şi 
cât ataşament pentru cultura juridică franceză 
a găsit şi în alte ţări pe care Ie-a vizitat şi în 
care ştiinţa, talentul şi căldura cuvânţuluiu său, 
au făcut să strălucească de atâtea orinrestigiul 
ştiinţei juridice franceze. Belgia, Olanda, Ita
lia, Polonia, jRomâpia, Egiptul şi ;Japonia i-au 
lăsat amntiri neşterse. Asociaţia proectată tre
buia. să fie deschisă tuturor juriştilor formaţi la 
şcoala sau cultură juridică franceză, tuturor, ce
lor care întrebuinţează ca limba ştiinţifică lim
ba franceză, tuturor celor cari au cultul dreptu
lui francez.

Astfel a luat fiinţă, din gândul lui, în 1936, 
Asociaţia Juriştilor de Limbă Franceză.

Câte durere a trebuit să simtă el în vara 
trecută, de a nu fi putut prezida1 prima adunare 
generală, şi primul congres al acestu frumoase 
asociaţii", pe cari cu atâta entusiasm le-a pregă
tit şi cari i-ar fi procurat, în momentul retrage-



rei sale din învăţământ, bucuria dte a vedea re
uniţi în jurul lui atâţia din foştii săi élevi din 
Impui unei cariere de 46 de ani, atâţia din ad
miratorii săi din mai bine de 40 de ţări şi atăţia 
din prietenii fideli şi devotaţi pe oare şi i'-a câşti-' 
gat în ţările în care a fost purtătorul de cuvânt 
plin de autoritate al. ştiinţei juridice franceze. O 
sănătate precară, însă, în urma unei grele ope
raţii suferită cu câteva luni înainte, îi interzicea 
orice efort şi îl ţinea departe die Paris. A simţit 
în schimb, desigur, o duioasă mângâieré pri
mind mărturia afecţiunii d devotamentului 
nostru, a celor întruniţi la Paris unde deisi el a 
fost absent, şpriţul său a fost cel care ne-a ghi-, 
dat, şi văzându-ne pe atăţia din . cei cari am ţi
nut să-i exprimăm omagiul recunoştinţei noa
stre la locul lui die suferinţă.

Câteva săptămâni după ce congi^sişti s’au 
risipit, starea sa s’a agravat. La 21 Septembrie 
1937 el se stingea din viaţă în mica localitate Al- . 
linges din munţii Savofed, nu departe de Gre
noble. unde cu 72 de ani înainte, la 15 Septem
brie, 1865, văzuse pentru prima oară lumina zi
lei.

Viaţa sa, ce frumos şi înălţător exieimolu!
Laurent al Facultăţei de Drepţ din Paris la 

vârsta de 24 de ani, doi ani mai târziu, în 1891, 
âşi începe, la 'Facultatea de Drept din (Grenoble, 
cariera sa profesorală care trebuia să fie aşa de 
strălucită. Timp de 17 ani profesează drentul ci
vil la Universitatea din oraşul său natal. In a- 
cest timp, la vârsta de 32 de ani, publică volu
mul Introduction à létude du droit civil, acea
stă nouă încercare în literatura juridică france
ză. Ftrofiasorul înăscut ce era, şi-a dat seama, din 
primii ani ai carierei sale, că studiul dreptului 
civil nu se poate începe fără o parte generală 
care să cuprindă într’un tot armonic noţiunile 
fundamentale ale dreptului civil, indispensabile 
nentru înţelegerea diverselor sale instituţiuini. 
încoronată de dieplin succes, Introducerea sa de
vine modelul din care se inspiră majoritatea 
profesorilor de drept civil din Franţa şi ţările 
de drept francez, cari aproape cu toţii au adon- 
tat noua metodă. In această vreme îşi începe şi 
colaborarea sa la Recueil Dalloz, unde o viaţa 
întreagă a ştiut să însoţească deciziile instanţe
lor cu observaţiunele sale critice, pline de vi- 
guoare, precizie şi fineţe. •

In 1908 este chemat la Paris unde ocupă câ
ţiva ani catedra de legislaţie industrială, nentru 
a trece apoi în 1915 la catedra de drept civil pe 
care a ilustrat-o până la moarte.

Este epoca maturităţei sale.
In această perioadă publică mai întâi în 

colaborare cu Paul Cuche, Cursul de legislaţie 
industrială. Urmează apoi în timpul războiului, 
în colaborarela cu Ambroise Colin, Cursul de 
drept civil francez în trei volume, care trebuia 
să cunoască un aşa die mare succes.

,,On nous croira sans peine, — snuneau 
autorii în .prefaţa acestei opere, - lorsque nous 
dirons qu’en publicant un Cours nouveau de 
Droit Civil français, rtbus n’avons nas la préten
tion die faire mieuz que nos éminents devanci
ers... Nous avons pensé cependant, que dans la 
littérature du Droit civil, il y avait place encore 
PdH- hn livre qui procéderai, avant tout, d’une

.s e , . .; ••.... -, ., ,, .

inspiration et d’une méthode, proprement peda
gogiques. Offrir aux étudiants de tout âge et de 
tuout ordre un traité’qui, répondant aux promes
ses de son titre, soit véritablement un cours, tel
le a été en effet notre principale ambition“.

Şi cü cât au fost depăşite aşteptările lor. Car
tea lor à devenit nu numai intrumentul de 
muncă indispensabil oricui yoeşte să pătrundă 
sistematic şi cu profit în dificultăţile dreptului 
cvil, dar şi una din operile ce/le mai preţioase 
ale literaturii juridice franceze, prin calităţile 
sale de perfectă claritate, precizie şi metodă.

In 1923, publică lucrarea sa De la (Cause des 
obligations, rămasă celebră, prin limpezirea pe 
care o aduce şi ordinea pe care o pune într’un 
domeniu,, reputat prin ariditatea şi obscuritatea 
sa, şi în care o lungă controversă despărţise a- 
tâta timp lumea juridică în cauzalisti şi anti- 
cauzalişti.

Rezultatele excelente la care a ajuns atât în 
Cursul de drept civil cât şi în Causa obligaţiilor 
se datoresc în mare parte metodei sale realiste 
de a porni delà observarea concretului din pare 
degajează apoi principiile diriguitoare. Convins 
de marea utilitate a acestei metode care reclamă 
şi cunoaşterea jurisprudence! pe lâhgă aceea a 
textelor, el publică în 1925 în colaborare cu un 
grup de profesori ai Facultăţilor de Drept un 
volum de speţe alese din jurisprudenţă, în care 
grupează, clasate pe materii, un număr de 445 
de speţe civile, menite să ofere studenţilor — 
după exemplul metodei americane: case bouks, 
— subiecte practice de discuţii şi aplicare a 
principiilor teoretice. Condus de aceeaşi raţiune, 
el publică în 1934 volumul',.Les grandes arrêts 
de la jurisprudence civile“ care cu cele 226 de 
hotărâri /din qele mai însemnate ale Casaţiei 
franceze, complectate de judicioase observaţiuni, 
era destinat să constitue un supliment practic 
al Cursului de drept civil.

„Qoii qu’il soit, declară dânsul în orei aţa 
acestui volum, le juriste ne peut aujourd’hui se 
flatter de connaître le droit que s’il complète et 
vivifie l’étude -des textes par celle de la Jurispru
dence... On ne connaît bien une règle, on ne se 
rend compte de son importance, qu’autuat qu’on 
a étudié toutes les décision de jurisprudence 
auxquelles son application o donné lieu. Telles 
sont les raisons qui nous ont déterminé a com
poser cet ouvrage. Nous avonns voulu donner 
aux étudiants une série d’illustrations res régies 
qui sont commentées dans notre Cours de Droit 
civil. Les decisions de jurisprudence doivent rem
plir le même rôle que les gravures et dessins 
explicatifs dans lés livres de science. Elles 
mettront létuditnt en contact avec la vie juri
dique“ .

Această grijă de a ţine mereu cont dé viaţa 
juridică, fără de care ştiinţa dreptului, e searbă
dă, este constantă în toate lucrările sale.

In timpul din urmă a publicat cu concursul 
a 103 colaboratori, profesori de drept, magistraţi 
şi jurisconsulţi, o monumentală lucrare întitu
lată: „Vocabulaire juridique“ , ,în care fiecare 
cuvântai limbei juridice este definit şi explicat. 
Lucrare remarcabilă şi de covârşitoare impor
tanţă. Ea se adresează, cu aceeaşi utilitate, avo
catului şi magistratuluui, ca şi legiitorului, pro
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fesorului, studentului şi,.chiar, marelui .public, 
căcij,.după cum spunea,,el lînsuşi. în prefaţa ei, 
„la ' lange juridique, esţ̂  la première, enyelopp.e 
du droiţ, /qu’il, faut .pâoâsşairemenţ,, traverser 
pour oborder. l’étude, de .son contenu“ .- ., .'.....

Pe lângă aceste lucrări, ..de/mari proporţii, el 
a publicat numeroase articole şi studii cari au 
deschis .orizonturi noi ; în atâtea din materiile 
dreptului civil. Trebuie să mai adăugăm, dea- 
,semeni, preţioasa sa colaborare la întocmirea 
proectului franco-italian, al .contractelor şi obli
gaţiilor, notele sale de jurisprudenţă, proectele 
die legi la care a colaborat şi rapoartele prezen
tate la congrese şi societăţi, juridice, cari com
pletează în- mod aşa de armonis marea, şi va
riata sa operă. . ..., ,.

. iN’am putea încheia, însă, această înşirare 
a operilor lui Henri Capitant, fără a, menţiona 
şi mica sa broşură întitulată: „Comment il faut 
faire sa thèse de doctorat en droit“ care cuprin
de atâtea sfaturi şi îndrumări utile, pe care 
profesorul le adresează studenţilor, şi care de
notă solicitudinea pe care al a arătat-o întot 
dieauna studenţimei .şi gria ce a avut de a-i 
ghida cât mai bine paşii în studiul complex şi 
uneori arid al dreptului civil.

Cât de atrăgător era însă acest studiu, când 
era predat 'de Henri Capitant! Expunerile sale 
luminoase, pline de viaţă şi de o limpezime'im
pecabilă, rostita cu majestate, dar şi cu acea căl
dură specifică a verbului său, erau o adevărată 
desfătare.

Eminentul om de ştiinţă era dublat şi de un 
excelent pedagog , şi proifesor. . ;

''„-ir était depuis’ là'mort''de Planiol, le nlus 
grand civiliste de France, ne spune succesorul 
său la président ia Asociaţiei noastre, profesorul 
Georges Ripert. Son influence sur la jurispru
dence était considérable. Après la guerre.: c’iest 
lui qui, à maintes reprises, a dicté les sôlutions 
des tribunaux ou les à justifiées; Nous nous in
clinations tus devant sa primauté et nous da- 
mandions à son amitié les co.nseil qui nous éta
ient utilaes“. •

Meritele sale au fost unanim recunoscute. 
Demnităţile şi onorurile cie i s’.au conferit stau 
mărturie. Era membru al Institutului Franţei, 
membru ■ asociat al Academiei naţionale dei 
Lincei din Roma, al Academiei belgiene, ai Aca- 

, demiei române, al Academiei internationale de 
drept comparat, doctor honoris causa a Univer
sităţilor din iLiegte, Utrecht, Varşovia, Montréal. 
Cairo, Bucureşti şi Iaşi, comandor al Legiunei 
de onoare, comandor al ordinului Polonia, resti
tuia, mare ofiţer al-ordinului ISteau României, 
decorat cu ordinul Tezaurului sacru al Janoniei, 
membru în Consiliului superior al Instrucţiei pu- 

. blice. în Consiliul superior al muncei, în Consi
liul de administraţie al Institutului pientru u- 
nificarea dreptului privat delà Roma, preşedin
te al concursurilor de agregaţie,, co-director la 
•Revue trimestrielle şi Revue critique, preşedin
tele Comitetului consultativ al asigurărilor pe 
viaţă; super arbitru în litigiile dintre patroni şi 
muncitori, etc.... -
‘ , Pretutindeni, Henri Capitant era .înconjurat 

do afecţiune şi prietenie. Privirea sa vioaie şi 
blândă; surâsul său plin de farmec, intriva lui 
înfăţişare deschisa şi apropiată, care revela aşa
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de bine pe omul de suflet ce ora, îi câştigau una
nime simpatii.

In România era foarte iubit. Dar «i el avea 
pentru ţara noastră şi români sentimente de 
caldă . amiciţie -şi profund ataşament. Fusese 
câştigat, în timpul vizitei sale la noi, de afabi
litatea şi inteligenţa ţăranului nostru, de apro
pierea spirituală pe-Care a constatat-o între ce
le două ţări şi de dragostea pe care toată lumea 
românească i-a arătat-o pentru Franţa.

Grupul român al Asociaţeie creiaţă de el, 
profund îndurerat de moartea sa, îi va păstra o 
neştearsă amintire. Gontinuându-şi activitatea 
sub scutul numelui său, pe care îl poartă acum 
în frunte ca un suprem omagi. Asociaţia noas
tră, întitulată, pe viitor „Asociaţia Henri Capi
tant pour la Culture juridique Française“ va 
şti să-i ducă mai departe gândurile şi idealurile 
de care el a fost -animat. :

Facultatea de drept din Cluj — pe care am 
deasemeni deosebită cinste de ,a o reprezenta la 
această comemorare —, întna zidurile căreia gla
sul său a avut atât răsunet acum 9 ani. se ală- 
ftură, într’un sentiment de pioasă amintire, la 
iniţiativa Asociaţiei noastre, păstrând mareiat 
dispărut, în calitatea ei de reprezentantă a 
ştiinţei şi a învăţământului juridic românesc 
din Ardeal —, o nepieritoare recunoştinţă neu
tru tot ceea ce el a dăruit ştiinţei şi învăţăma.1 -  
tului dreptului civil.

ALOCUŢIUNE
ţinută la comemorarea lui Henri Capitant de că
tre „Asociaţiunea Henri Capitant pentru cultu* 
ra juridică franceză“, în numele Baroului advo

caţilor din Cluj.
de Dr. MIRCEA CEORGESCH 

advocat.
„Pentru a fi în adevărat trăită, viaţa — spu

ne, undeva, Tolstoï — nu pretinde decât un lu
cru: acela de a ne fi făcut datoria, la locul în 
care am fost aşezaţi die împrejurări şi în felul, 
cel mai bun fel, în care am avut prilejul a ne-o 
face“. . ‘ ’

Fără îndoială, ideea de datorie poate. îm
brăca aspecte pe care închipuirea nu le poate, 
determina nici măcar cu aproximaţie.

Dar ceia ce se poate afirma aproape .cu cer
titudine este faptul că dintre toate; îndatoririle 
ce pot. incumba unui om în'decurs'de o viaţi, 
nici una nu est e miai plina de răspunderi — ca. 
fiind şi mai bogată în consecinţe •— decât înda
torirea de ia împărtăşi altora rezultatul cun,la
tenţelor şi experienţelor tale. Ia,r când aceste cu
noştinţe! şi această-experienţă se referă la ""ol 
,Vfdndamentum reghorum“ — Justiţia — caro 

, stabileşte Dreptul şi menţine Ordinea de dreot 
fără de care este exclusă o propăşire socială, 
viaţa’ omului" care reuşeşte să-şi, facă întreagă, 
această datorie.-prezintă caracterul unei ade
vărate, MISIUNE...:............; .... ..............................

; Cu o'asemenea .datorie a marcat soarta via
ţa lui Henri Capitant; şi Henri Capitant a.reu
şit sănşi fjaca, şi cu prisosinţă, .întreaga, lui dato
rie' până acum; a.trşît deci intşhş, din plin şi în- 
înţelesul adevărat al cuvântului. /,/' '.

(Spunem ,;pâhă ăctim“ pentru1 că sunt vieţi 
care nu se sfârşesc .cui odihna fizică,:—rVchiar- 
când aceasta va dura o veşnicie; Subliniem cu—
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(Vântul „ână acum“, în ceiaoe priveşte viaţa lui 
Henri -Căpitani, pentru că opera sa. în care s’a 
integrat şi cu care s’a confundat întreaga lui 
viaţă, va continua să dureze şi de acum înainte.

iSuit dela vârsta de 26 ani — deci de pe băn
cile Facilităţii — la catedra universitară ce se 
cuvenia, deja, marii sale aplicaţiuni şi incontes
tabilelor sale posibilităţi, 'Gaptant pătrunde de 
tânăr', deadreptul în laboratorul de creaţune in
telectuală în care a rămas, fără întrerupere şi 
fără odihnă, timp de 46 de ani. 
r' (In tot acest timp, tânăru său entusia&Lii 
mai întâi; apoi bărbăteasca sa energie; şi. ~>ai 
târziu, iilosofia constructivă a ultimilor săi ani, 
au dat lui Hieiiri Capitant puterea de a contribui, 
va nu prea mulţi alţii îri timpurile noastre la 
strălucirea unei ştiinţe pe care au onorat-o în 
cursul timpurilor atâtea nume glorioase.

Urmaş a lui Salleiles la catedra de drept 
civil a vechei FâCultăţi de la iSorbonâ, coleg dar 
nu rival, al lui Planiol îşi Josserand la Univer
sitatea din Paris, predecesor a lui Ripert la 
conducerea „Asociaţiei“ pe care el a iniţiat-o, 
Capitant, se încadrează între:, atâtea nume cu ca
re gândurile noastre din vremea — deja înde
părtată — a pregătirilor pentru „carieră“ , îmbi
nau cele mai frumoase visuri ale tinereţii.

Atras şi reţinut de laborioasa sa activitate 
universitară, Capitant nu a fost un advocat, în 
sensul strict şi minor al cuvântului; el nu a pus 
decât accidental la dispoziţia barei deosebitele 
sale, priceperi de ijurist şi talente de orator; el 
nu a avut, deci, acea viaţă sb u ciu m a tă ca re  
frământata activitate din pretoriile judecă
toreşti transformă pe advocaţi în adevărate pa
chete de nervi, depuse ca ofrandă zilnică pe al
tarul acelei zeiţe pe care ne-am dprins să o ştim 
tgată la ochi.

ICapitant a fost, totuşi, un advocat, în sen
sul primar şi — dacă vreţi — major al cuvântu
lui, un cetăţean „ad ausdlium vocatus“, punând 
în  serviciul teoriei juridice, pe care a onorat-o, 
Si a jurisprudenţei, pe care a îndrumat-n. lu
crări clasice, între care (Recueil des arands ar- 
T§ts şi Recueil de jurisprudense, alături de cele 
■3 volume Droit civil şi cu La Cause des obliga- 
iions, coristituesc îndreptare care vor străjui 
multă vreme drumul progresului şi ştiinţa 
Dreptului.

iCei care, ca mulţi dintre Domniile 'Voastre 
şi ca mine, au avut prilejul să-l asculte ân ex
punerea tezelor sale, au rămas impresionanţi de 
farmecul puternicei sale personalităţi si de sim
patia deosebită pe care o inspira; ceilalţi, care1 
l ’au cunoscut din lucrările sale îi sunt recunos
cători, şi îi acordă în sufletul lor locul suveran 

■ p e  pare numai adevăratul dascăl ştie să şi-il câş- 
tge în inima învăţăceilor săi.

. (In numele Baroului clujan, mă înclin cu 
respect în faţa acestei frumoase exigeinţ’e.

Jufliprudew ţe civile
.......... Curtea de Apel Cluj, Secţia D.

Decizia civilă No. 1138—1938.
Preş. Dr. ,1. PAPP, preş.

' Obligaţiune. Stipuiaţiunea prin care o par
ie  înţelege a garanta pentru o creanţă sub cou-
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diţia dacă faţă de debitorul principal'nu se va 
deschide procedura penală, nu poate ii conside
rată ca ilicită şi nici imorală, dacă intenţia păr
ţilor nu era îndreptată spre a zădărnici deschi
derea acelei proceduri, ci înţelege a garanta nen- 
dinte de neîndeplinirea acstui eveniment.

MOTIVE: In contra sentinţei Tribunalului 
reclamanţii au făcut recurs în casare pentru in
terpretarea greşită a convenţiei şi eroare grosie
ră de fapt, pentru greşită aplicare alart. 696, 699, 
897, 898, 91 şi 1174 din Cod. civ. austr. ,

Asupra recursului dte faţă:
Din actele dela dosar rezultă, că reclaman

ţii au cerut a se declara nevalabilă obligaţiunea 
luată asupra lor prin actul de notariat public 
din 16 iMai 1934, precum şi întabulaţiumea făcu
tă în temeiul acestui act şi obligarea nârîtei la 
eliberarea unui act de radiere cu privire la ipo
tecă intabulată asupra imobilelor cuprinse în 
cf. no. 3936 ia comunei Turda. no. top. 88*6/1, sus
ţinând că ei au garantat cu averea lor imobi
liară pentru lipsurile constatate în sarcina fiu
lui lor numai sub condiţia suspensivă, că con
tra acestuia nu se va pune îri mişcare acţiunea 
penală, ori cum această condiţie nu s’a îndepli
nit, căci acţiunea publică s’a pus în curs contra 
fiului lor, obligaţiunea lor a devenit nevalabiliă 
ş este a se radia ipoteca înscrisă în favoarea 
pârîtei. Judecătoria a respins acţiunea, tribuna
lul a menţinut această hotărîre.

Pentru a decide astfel a motivat, că condi
ţia fixată în actul notarial public fiind ilicită, 
actul de garanţie estie nevalabil, dar reclamanţii 
tdtuşi nu pot cere eliberarea unui act pentru ra
dierea ipotecii, pentrucă potrivit dispoziţiunilor 
art. 1174 din Cod. civ. austr. cieeace s’a dat cu 
ştiinţă pentru săvârşirea unui act ilicit nu mai 
poate fi cerut înapoi.

Având în vedere, că reclamanţii prin actul 
notarial public din 16 Mai 1034 au luat garanţie 
asupra lor până la concurenţa sumei de 50.000 
Lei, constată drept lipsă în sarcina fiului lor, 
acordând în acest scop pârîtei drept de ipotecă 
asupra imobilului înscris în cf. no. ,2*900 a comu
nei Turda, stipulând însă în punctul ,2 al con
venţiei. că obligaţiunea lor este valabilă numai 
dacă Direcţiunea Generală iC. F. R. va aranja 
chestiunea pontărilor nereglementare si a abate
rilor dela datorie a băiatului lor ne cale admi
nistrativă fără a se sesiza instanţele penale.

Că deci din această convenţie rezultă, că 
recurenţii ia,u înţeles să garanteze cu imobilul 
lor numai sub condiţia dacă chestiunea lipsuri
lor va fi aranjată pe cale administrativă şi bă
iatul nu va fi tradus în faţa instanţelor -nenale.

Considerând că potrivit art. 1174 din Cod. 
civ. austr., pe 1 oarfe se bazează tribunalul respin
gând acţiunea, nu se poate cere înapoi ceeace a 
dat cinema pentru săvârşirea unui lucru impo
sibil sau ilicit,' că deci potrivit acestui text de 
lege, repetiţiunea n’are loc numai când se dă ce 
va cu scopul ca cealaltă parte în schimb să să
vârşească uii fapt care loveşte în bunele mora
vuri şi este oprit de lege, ori care nu poate fi îm
plinit şi partea ştie că pretinde o prestaţiune ili
cită sau imposibilă; i
: ’Având' dn veddre: că recurenţii: au garantat 

cti* imobilul lor până la concurenţa sumei de
50.000 lei, sub o condiţie a cărei împlinire nu o-
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nai pusa în sarcina pârâtei, ci era pendinte de ne- 
împlininea unui eveniment şi anume de a nedes- 
chiderii procedurii penale, care eveniment pu
tea or nu interveni independient de voinţa păr
ţilor, deci condiţia stipulată în convenţie nu era 
imposibilă. ' '

iCă pe de altă parte prin această condiţie 
stipulată recurenţii n’au avut nici de cum inten
ţia să zădărnicească deschiderea procedurii pe
nale, ei au înţeles şă garanteze pentru fiul lor 
numai Întrucât acţiunea publică nu se va des
chide, căci nil au avut interes să achite creanţa 
pârîtei dacă băiatul lor ,va fi condamnat, şi co 1- 
form înţelesului, adevărat, al convenţiei nu au 
pretins pârîtei în schimbul garantării sumei 
constatată drept lipsă săvârşirea unui lucru, ili
cit şi anujme ca să nu ceara deschiderea acţiu- 
nei publice.

Considerând că stipulaţiunea prin care . o 
parte înţelege a garanta pentru o creanţă- sub 
condiţia dacă faţă de debitorul principal nu se 
va deschide procedură penală, nu poate fi consi
derată ca ilicită şi nici imorală, dacă intenţia , 
părţii nu era îndreptată spre a zădărnicii deschi- 
derea acestei proceduri, ci-.'înţelege, a, garanta 
pendinte de neîndeplinirea acestui, eveniment.

Astfel fiind tribunalul a. denaturat .'înţele
sul adevărat al convenţiei şi a făcut şi o greşită 
aplicare a. art. 1174 din cod. civ. austr., pentru 
care motiv, Curtiea a casat . sentinţa şi a dispus 
evocarea fondulu. ,

In fond, având în vedere, că în . conformita
te cu art. 696, 699, comb. cu art. .897 din Cod. civ. 
austr  ̂ dacă dreptul se acordă nendent de anu
mite condiţii, dreptul nu se poate -câştiga numai 
prin stricta lor îndeplinire,, iar când condiţia es
te negativă prin neîmplinirea evenimentului sti
pulat. . • . . . .

Considerând că în speţă s’a constatat că ac
ţiunea publică a fpst pusă în mişcare în contra 
băiatului recurenţilor, dar cum aceştia, au înţe- 
leis să garanteze sub condiţia dacă acest eve- . 
niment nu s’ar .îndeplini. astfel pârîta n’a do
bândit dreptul de -opiţecă acordat prin actul de 
garanţie pendent de această eventualitate ci con
tractul e inexistent, ce .are drept .efect, că înta- 
bulaţiunea dreptului de-ipotecă făcută, în bază 
acestui contract e nevalabilă si reclamanţii sunt 
în drept a cere restabilrea stării. anterioare a 
cărţii funduare şi radierea acestui drept.

Pentru aceste considerente Curtea a, admis 
recursul, â casat sentinţa şi evocând fondul a 
admis acţiunea cu cheltuieli de judecată, apel 
şi recurs. (-424, 425, ,508 P-r. c.).

10 iN-oemvrie 1936. •

Raportor: Dr. I. Mureşianu.

NOTĂ. — Prin definiţiime se face o deose
bire între condiţiunea imposibilă şi condiţiunea 
ilicită sau imorală. . , , ^

Condiţiunea imposibilă constă sau într’nn 
fapt ce materialiceşte este imposibil, şi este ne- 
îndoilenic că în asemenea caz, în realitate, nu 
-este o condi/ţiune, fiind că aceasta presupune un 
eveniment realizabil, în viitor dar nesigur; aşa
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că este -évident că cëiace fiziceşte este imposibil 
d. ex. să despice cerul cu barda, dastflde  con- 
diţiune trebue considerată ca inexistentă.

• Dar-condiţiunea imposibilă este şi în. ipote
za în care faptul este juridiceşte imposibil, de 
pildă când părţile au stipulat că realizarea drep
tului să depindă de Celebrarea căsătoriei 'dintre 
două femei’. Fără îndoială că Şi în acest caz n> 
rèâlizarèâ faptului este certă şi deci nu -poate fi 
vorba de o condiţiune. ‘ ' 1 ' “ ; ' •

Gondiţiurieia .ilicită, contrar celei impns'bile,- 
constă într’un fapt posibil de a se realiza, dar. 
existenţa unui asemena fapt loveşte o pro-i M- 
ţiune a legei, şi anume à unei dispoziţiuni im
perative; şi afară de aceasta, condiţiunea ii u’.â. 
se caracterizează prin împrejurarea că ea este 
pur potestâtivă, ân -sensul că constitue un în
demn asupra persoanei contractante lia-- aduce
rea la îndeplinire a acteilui fapt nepermis. Aceas
tă din urmă consideraţiune învederează că con
diţiunea cauzală depinde numai dè întâmplare 
— hazard — şi realizarea sau nereailizarea ei nu 
stă în puterea nici unei dintre părţile contrac
tante.

Amintesc deasemenea că condiţiunea este 
reputată ca ilicită nu numai îri cazul când ar a- 
vea de scop să determine o persoană la infrâu- . 
gerea unei dispoziţiuni imperative prohibitei a le*- 
gei, dar şi atunci când -faptul în care constă con
diţiunea, este de natură să aducă o restrângere 
serioasă a unor drepturi esenţiale activităţii o- 
m-eneşti, d. ex. condiţia de a nu te căsători nici- 
odată.

•Se admite ca atunci când condiţiunea ili
cită ar corista în faptul unui terţii:1,.,deci când; 
re.riîzareă" evenimentului depm.le/ de voinţa aT 
•’ estuia, în ’ asemenea Caî cosidiţi'inea n’ar fi so- 
r' tifă ca ilicită, decât numai.în cazul când Sti
pulaţia ar avea de scop să stimuleze indirect 
voinţa terţiului la săvârşirea faptului nepermis- 
(Negrea I. 331).

Fără îndoială,, că în speţa la care ne refe
rim. o. administraţie publică în dauna căreia un 
funcţionar al său a comis fraude, nu-şi poate 
lua obligaţia să nu denunţe faMul penal, ,<d deci 
•o atare circumstanţă nu - poate- forma, obiectul 
unei condiţiuni permise, deoarece, obligaţia lua
ta de administraţie ar fi contrarie disnoziţiu- 
nilor şi spiritului legilor de pre-anizare!. cari, de 
regula,-sunt socotite a fi de ordine publică.

In deciziu-nea Curţii de Apel, pe care o ad
notăm, avem plăcere,a, să constatăm că într’o cla
ră şi abilă motivare s’a făcut o justă aplicare a; 
regulelor dle drept expuse, fiindcă - Curtea, con
form -elementelor de fapt stabilite de către in
stanţele de fond. conchide că faptul nedenuntă- 
rei delapidării nu era impusă’ca o condiţie ata
şată obligaţiei: administraţiei publice, ci realiza
rea evenimentelor era lăsată Ia voia întâmnlărei,. 
adică ;a, hazardului, şi aşa . dar ̂ condiţiunea,' sti
pulată, avea caracterul, unei condiţii, cuzale,. şî 
în .çzul judecat, după cele, ce am. spus, niai sus,,. 
n’a putut fi pusă discuţia asupra existenţei unei' 
condiţii imposibile, ci a, uneia .ilicite,, şi s’a vă
zul deosebirea diptre ele... -. -

■ ..., : ^  tflîviNEANu, V À ■
£ ! , ^ : Preşedinte la Curtea d'e .Ap.èl\lCïtij-
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Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie eecţ. H-a
D&cizia No. 1488—1935.

Preşedinţia D-lui C. Crăciuneseu Consilier,
Contract CFR. Cel care contractează cu Ad- 

ţia CFR este obligat să controleze şi să cercete
ze atât calitatea persoanei în drept a cantracta 
din partea CFR, cât , şi îndeplinirea celorlalte 
formalităţi.

GU'RTEA DELIBERÂND
'Având în vedere că prin motivul I de casare 

se invoacă violarea, rea aplicare a art. 998, 999 
lOUij cod. civ. român, prin argumentarea că inti
mata. nu răspunde pentru daunele încercate de 
recurent în urma anulării convenţiunei încheia
tă de părţi;

Considerând că în speţă este constant în 
fapt, că convenţiunea în discuţime a fost apro
bam de un prepus al intimatei ; că acest drept 
de aprobare aparţine conform art, 9 lit. a., din 
legea pent ru crearea Regiei Autonome CFR ca
re a' fost publicată în Monitorul Oficial, Consi
liul de administraţie al acestei instituţiuni:

Că în asemenea situaţiune oi întrucât prin 
publicarea unei legi dispoziţiunile ei au fost 
aduse la cunoştinţă tuturor cetăţenilor ţării, 
<care prin faptul publicărei au foist deşteptaţi în 
mod legal asupra acelor disnoziţiuni, oartea ce 
închee contracte producătoare de venituri ca 
•cel. în discuţiune cu administraţiunea GER. este 
•obligată a controla şi cerceta, atât calitatea per
soanei în drept de a contracta din partea CFR., 
«ât şi Cu îndenlinirea celorlalte condiţiuni 
expres prevăzute de zisa leqe pentru valabilita
tea unor asemenea contracte, iar omisiunea di- 
ligienţei cuvenită la încheierea contractelor, nu 
poate constitui un faut generator de daune, 
cum bine spune şi Curtea de Anei, deoarece o 
«atare omisiune în şpriţul şi sensul textelor in
vocate de recurent prin motivul de recurs, pre
zintă şi întruneşte caracterele juridoe a unei 
culpe, care nu poate servi ca temeiul .juridic al 
unei -acţiuni în despăgubire introdusă de partea 
care ea însăşi este autoarea, acelei omisiuni, în 
speţă recurentul;

iCă aşa fiind, motivul I de casare este neîn
temeiat şi întrucât soluţia Curţii de Apel se 
menţine suficient pe constatarea din decizia 
atacată relativ la culpa recurentului din cauza 
omisiunii diligenţei cerute cu ocazia încheierei 
convenţiunei, recursul urmează a fi résous nu
mai pe acest motiv de recurs, fără a se eaxmi- 
na celelalte motive de recurs, â căror cerceta
re  este lipsită de interes..

Inatla Curte de Casaţie şi Justiţie Sec. IH-a.
Deriziunea Nr. 1033—1937.

Preşedinţia Domnului Gh. Nedici Consilier
Subscriitorul unor acţiuni într’o societate 

anonimă devine proprietarul lor din momentul 
ce a plătit valoréa lor, indiferent dacă i-au fost 
sau nu predate.

Depozit. Depozitul nr> ^.fiinţă, decât -T’>  
predarea obiectului, însă din momentul ce obiec
tul se găseşte, în baza altui titlu, în mâna de
pozitarului, nu mai este nevoe de formalitatea
predării.

/  CURTEA DELIBERÂND

Având în, vedére-că '•'rin motivul de casare 
VI litera a. şi V litera'b. recurentul susţine că 
Curtea de Apel a făcut o rea aplicaţiune a legii 
înt©meindu-se pe articole streine de firea prici
nii şi în desvoltarea cărora arată că din scrisoa
rea din 15 Octomvrie 1936 cât şi din aceia din 14 
Ianuarie 1930, rezultă că acţiunile din litigiu n’au 
fost numai promise, dar şi predate recurentului, 
ăstf/el că instanţa de fond trebuia să facă în spe
ţă laplicaţiunea art. 957 şi 962 cod. civ. austriac sta 
bilind că prin zisele scrisori s’,a, încheiat în pri
vinţa acestor acţiuni un contract de depozit, iar 
prn motivul de casare V litera c., recurentul sus
ţine că ICuptea de Apel a săvârşit omisiunea e- 
senţială prin acei,a că nu se pronunţă asupra 
susţinerii recurentului că în menţionatele scri
sori se întrebuinţează ©xpresiunea „sunt de
puse“ de unde rezultă că părţile au înţeles să în
cheie un contract de depozit.

Având în vedere, că după cum s’a arătat la 
expunerea faptelor Curtea de Apel a resnins 
susţinerea recurentului pe consdderaţiuna, )că 
prin scrisoara. din 15 Octomvrie 1926 nu s’a-în
fiinţat între părţi un. contract de depozit, deoa
rece potrivit art. 957 cod. civ. austr. un atare con
tract, care face parte din categoria celor reale, 
ia naştere numai prin predarea lucrului în mâi
nile depozitarului, ori în speţă recurentul nu 
a ppedat părţilor acţiunile din litigiu, fiindcă ele 
au rămas în proprietatea pârîtei I şi după data 
din 15 Octomvrie 1926, când alia au fost numai 
promise reti amantului ca echivalent neutru 
aportul social a dus întreprinderea pârîtei I, 
fără să-i fi fost şi predate, aşa că potrivit 
423/424 şi 425 din citatul cod, fără predarea ac
ţiunilor în mâna reclamantului aceasta, nu a do
bândit proprietatea lor. •

Având în vedere că prin scrisoarea din 15 
Octombrie 1926 şi care constitue raportul juri
dic de bază dintre părţi, pârâta I, după ce con
firmă recurentului primirea aportului social 
promis, recurentul adaugă acesteia că ..vă sta 
la dispoziţie libere acţii ale industriei de hârtii 
din Bârgău pentru 6 milioane lei. Acţiunile '-g 
formează proprietatea Dstră sunt depuse la Ban
ca Comercială Clujeană S. A. Cluj, care va eli
bera reversiume de depunere“ . /

Având în vedere că din citirea acestor 2 fra
ze rezultă în mod clar, pe deoparte că recuren
tul ă adus întreprinderei pârîtei I aportul so
cial convenit, iar aceasta a trecut în proprietatea 
recurentului acţiuni în valoare de 6 milioane’ ei 
părţile au convenit ca aceste acţiuni să stea în 
echivalentul acestui aport, iar de altă parte că 
depozitul pârâtei II, care va elibera actul de 
confirmarea depozitului.

Având nî vedere că potrivit principiilor co
dului de comerţ subscriitorul unor acţiuni într’o 
societate anonimă devine proprietarul acţiunilor 
subscrise din chiar momentul în care a plătit va
loarea acestor acţiuni, indiferent dacă acţiunile 
au fost sau mi tipărite şi predate subscriitoru- 
lui; că prin urinare fiind indiferentă această im-, 
prejurare, rezultă că, în speţă recurentul a deve
nit proprietarul â6ţiunilor şi fără ca pârâta I să 
fi predat acţiuni în mod efectiv. în mâinile recu-



rentului, aşa câ soluţiunea' inversă a Curţii de 
Apel că prin scrisoarea din 15'Octombrie 1926 nu 

..s’a' transmis recurentului -pr6J)Hetatea acţiunilor 
fără să fi avut loc şi predarea: efectivă acestor 
acţiuni, este greşit în drept, astfel că rămâne bi
ne stabilit Că recurentul dobândi-se proprietatea 
acţiunilor. Că prin consecinţa urmează a se cer
ceta chestiunea dacă s’â născut 'între recurent şi 
pârâta I un contract de depozit.

Având în vedere că potrivit art. 957 cod. civ. 
aust. dacă cineva ia sub îngrijirea sa un bun 
străin, ia naştere un contract de depozit.

Având în vedere că din interpretarea .acestui 
text rezultă că pentru a lua naştere un atare 
contract este nevoie de predarea lucrului în 

-manile depozitarului, astfel că este exactă argu
mentară Curţii d Apel că contractul de depozit 
ia naştere numai prin predarea efectivă a obiec

tului în mâinile depozitarului.
Că însă este de principiu că atunci când 

obiectul este deja în mâinile depozitarului în 
baza unui alt titlu de drept, în acest caz nu mai 
este necesară această formalitate â predărei 
obiectului, deoarece depozitarul având deja în 
mâinle sale obiectul, s’ar da naştere la două ope
raţiuni inutile, predarea obiectului în mâinele 
deponentului şi tot odată restituirea lui în mâi- 
rnele depozitarului de către deponent.

Având în vedere că în sneţă este necontes
tat că acţiunile din litigiu nu au fost perdate re
curentului. ci au fost păstrate de pârâta până la 
13 Ianuarie 1930, când s’a conformat scrisorei 

-din 15 Octomvrie 1926, predându-le în păstrarea 
pârâtei II. '

Că faţă de aceste principii şi întrucât în 
speţă au fost reţinute de către pârâta I până la 
13 ianuarie 1930 rezultă că între aceasta şi re
curent, a intervenit un contract de depozit chiar 
fără îndeplinirea celor două formalităţi — pre
dare jşi restituire.

Că prin consecinţă numai cu violarea art. 957 
citat şi prin neexaminarea întregului conţinut 
al scrosorii din 15 Octombrie 1926 Curtea de 
Apel a decis în sens invers că nu a intervenit 
un atare contract, astfel că motivele de casare VI 

"litera a) şi V litera b) şi c) sunt fondate şi ca 
atare recursul câtă a fi admis pentru aceste moi- 
tive.

ARi)i:AU!fJ.jrnii)ic ............... -

Jurispir. procedyrole.
Înalta iCurte de Casaţie şi Justiţie; Secţ. IlI-a

Deciziunea Nr. 1037—1937.
Preşidenţia Domnului Gh. Nedici Consilier

PERIMARE. Este a se aplica în faţa Casaţii 
regulile din procedura civilă din vechiul Regat.

CUMUL DE ACŢIUNI. Admis de jurispruden- 
ţă. Vânzarea între soţi presupusă că act gra
tuit, dacă nu se dovedeşte provenienţa banilor 
plătiţi drept preţ.

- A CURTEA DELIBERÂND.
Asupra cererei prin care procuratorul inti

matei solicită perimarea recursului, cprere, care 
•a fost fondulată prin întâmpinare la recurs.

Având în vedere că art. Si din legea modi
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ficatoare a unor articole din. legea Curţii de Ca
saţie dela 22 Martie 1937, prinaiin. prim desfiin
ţând pentru viitor toate dispoziţiunile legilor de 
procedură în vgoare în teritoarele alipite, care 
reglementează procedura înaintea Curţii de Ca
saţie, prin alin. ultim spune, că în toate recur
surile, care sunt .de competinţa înaltei Curţii de ■ 
Casaţie potrivit legii de organizare a Curţii de 
Casaţie, se va aplica procedura civilă română.

Că din intrepretarea acestor dispoziţiuni re
zultă fără indoeală, că condiţiunile de forma pre- 
vzute în art. 446 proc. civ. ardeleană pentru pe
rimarea şi potrivit cărui text perimarea, operea
ză chia şi din oficiu, în perimarea recursurilor 
date în competinţa Curţii de Casaţie, azi nu mai 
au aplicaţiune, ci la asemenea recursuri se apli
că dispoziţiunile art. 257 proc. civ, română, pot
rivit căruia perimarea trebueşte cerută prin o 
cerere aparte, reclamantul în perimare urmând 
a face dovada plătii taxelor de citaţii sau să ală
ture actul de sărăcie.

Că în asemenea situaţiune şi întrucât în 
speţă este necontestat, că intimata â cerut peri
marea recursului de faţă prin întâmpinarea la 
recurs şi fără plata taxelor de citaţii, deci fără 
observarea condiţiunilor de formă cerute de art. 
257 citat,’ cererea de perimare astfel formulată 
nu poate fi luată în considerare şi urmează a *'i 
respins ca atare. ‘

Considerând că în ce priveşte finele de ne- 
primire ridicat în apărare de intimata bazat pe 
tardivitate recursului, este neîntemeiat. deoare
ce din adeverinţa de înmânare a recurentei, se 
constată că deciziunea atacată a fost comunica
tă la 2 Noemvrie 1933, iar recursul l-a introdus 
la 16 Noemvrie 1933, deci înnăuntrul termenului 
de 30 zile libere vizate prin art. 33 din legea. 
Curţii de Casaţie.

Respinge cererea de perimare şi respinge şi 
incidentul de tardivitate.

In fond. ■ r ' * UM
DELIBERÂND.

Având în vedere că din deciziunea atăcată 
cu recurs şi actele dela dosar se constată că re
curenta soţia lui Gavril Bucşi a chemat în jude
cată pe Gavril Bucşi şi pe Dr. Ludovic Kopenetz 
în calitate de competinţi ai fostei firme Dr. L. 
Kopenet şi G. Bucşi societate în nume colectiv 
pentru plata sumei de 152.205 lei cap. şi acces, 
iar pe de altă parte pe intimata soţia lui Dr. L 
Kopenetz născ. Alexi Frida spre a fi obligată ca 
în cazul când nu ar putea incasa creanţa dela so
ţul ei, să tolerez să se îndestuleiască până la con
curenţa sumei din acţiune nnt imobil (casa) în
scrisă în cartea fund. a oraşului Cluj Nr. 974, pe 
care Dr. L. Kopentz prin-contractul din 9 ■ Febr. 
1925 l-a instreinat soţiei sale şi Trib. Cluj Sec. II; 

•prip sentinţa Nr. C. G. I 212—1930 din 9 Martie 
1932 a respins acţiunea faţă de intimată, iari 
prin sentinţa de complectare Nr. C, 212—930 dirţ 
22 Iunie 1932 a adims acţiunea faţă de comper 
nenţii firmei.

Că sentinţa Nr. C. T. 212—1930 din 9 Martie 
1932 fiind atacată cp apel de către, recurentă, 
prin deciziunea supusă recursului Curtea .de A-: 
pel Cluj, a respins apelul şi a menţinut Sentinţa 
primei, instanţe, compensând eheltuelele- de 

.apel,.. .. ;■ ; '
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Considerând că pentru â dâ această soluţie 
Curtea de Apel stabileşte în fapt că, suma valo
rificată prin acţiune reprezintă contravaloarea 
unor cambi emis de Gavril {Bucşi pentru suma de
160.000 lei, împrumutată de recurentă societăţii 
în nume colectiv G. Bucşi şi L. Kopenetz şi care 
sumă prin hotărâri rămase definitive a fost ad
judecată recurentei; mai constată că, creanţele 
cambiale au luat fiinţă la 15 'Septemvrie. 1925; 
data emiterii cambiilor si că Dr. L. Kopentz orin 
actul din 9 Februarie 1925 a înstreinat imobilul 
soţiei sale. ii

Considerând că în temeiul acestor stabiliri 
Curtea de Apel motivează, că înstreinarea imobi
lului, având loc la 9 Februarie 1925 adică la un 
timp când creanţa recurentei nu avea fiinţă, 
deoarece cambiile, s’au emis la 15 Septemvrie 
1925, iar pe de altă parte recurenta nefăcând do
vada, că înstreinarea averii s’ar fi făcut cu con
simţământul fraudulos al intimatei în dauna re
curentei, aceasta nu poate pretinde ca intimata 
în calitate dè donatară să tolereze îndestularea 
sa din imobilul înstreinat intimatei; că acţiunea 
introdusă de recurentă este şi premutară faţă 
de intimată, deoarece aceasta fiind o terţă per
soană faţă de recurentă, răspunderea intimatei 
nu poate fi angajată decât în cazul când recu- 
curenta ar fi dovedit că, creanţele ei sunt exigi
bile, recunoscute prin hotărâri judecătoreşti şi 
că nu s’a putut îndestula din averea debitorilor 
principali din cauza insolvabilităţii acestora, ce 
însă recurenta nu a făcut.

Că. în. ce priveşte dovezile invocaţie de recu
rentă în dovedirea împrejurării relativ la data 
•naşterii creanţelor cambiale şi concertului frau
dulos al intimatei la achiziţionarea’ imobilului, 
Curtea de Apel le înlătură ea neconcludente atât 
acele probe precum şi administrarea de noui do
vezi testimoniale.

Având în vedere că prin motivul I de casare 
se invoacă exces de putere, eroare gravă de fapt 
prin stabilirea şi argumentarea că, acţiunea re
curentei ar fi prenatură faţă de intimată, deşi 
intimate în calitate de donatoare poate fi chema
tă în judecată deodată cu debitorii direcţi.

Având în vedere că iîn lipsa unei dispoziţiu- 
ni legale contrare;, jurisprudenţa constantă ad
mite cumulul de acţiuni în sensul că creditorul 
poate cehma în judecată prin aceiaş acţiune atât 
pe debitorul direct, cât şi pe donatorul acestuia, 
cerând condamnarea debitorului său la plată ne
condiţionată, iar pe a donatorului numai pentru 
cazul, dacă n’ar obţine îndestularea dela debitor 
şi instanţele de judecată pot pronunţa asemenea 
hotărâri, rămânând a se stabili în procedura de 
ezecUţie, dacă obligaţiunea donatorului a devenit 
sau nu necondiţionată.

iCă dar (pentru a putea acţiona contra dona- _ 
torului nu este nevoe de o hotărâre de condam
nare prealabilă obţinută cotra debitorului dona
tor şi câ atare din aces punct de vedere acţiunea 
recurentei faţă de intimată nu se po.aţe respinge, 
pe acest motiv ca premaţură, cum,în mod .greşit 
argumentează Curtea de Apel. .. .

îCă aşa fiind, motivùl I de recurs.'este înte
meiat. C =1 - ... ; . ■

Având în vedére că prin motivul Iii ,şi MI de 
casare recurenta se plânge de violarea ari. 269, 
270 Prc. Civ. art. $78, 953 cod. civ. săvârşit de

Curtea de Apel prin aceea că nu a ţinut seamă- 
de actele de la dosar (şi a respins fără motivare- 
administrarea probelor invocate în sprijinul ale 
gaţiunei relativ la data contractării împrumutu
lui, fapt care tranşează litigiul v>recum şi la exi
stenţa concertului fraudulos al intimatului în. 
achiziţionarea imobilului prin actul delà 9 Fe
bruarie 1925, care act constituind un act făcut în 
dauna creditorilor, acţiunea urma să fie admisă 
şi faţă de intimata în calitate de donatoare.

Considerând că conform jurisprudenţei con
stante aplicabilă în lipsa unui text iformal de le
ge, contractele prin care un soţ de căsătorie îşi 
înstreinează .averea celulat soţ, faţă de terţiu 
creditor.se prezumă cadiind făcute cu titlul gra
tuit, chiar şi atunci, când prin act se menţionea
ză .că soţul vânzător a primit preţul de vânzare - 
convenit asupra bunului înstreinat, de unde ur
mează, că partea, care se prevalează de un ase
menea contract, este datoare a face dovada nu 
numai că, a primit respectiv că, a plătit preţul 
menţionat în act, ci provenienţa sumei achitate ' 
cu'.titlul de preţ de cumpărare. ,

Considerând că această prezumţie desvoltată 
pe cale de jurisprudenţă îşi are obârşia în art. 
953 cod. civ. oare se aplică în general la înstrăină
rile intervenite între soţi, la baza căruia rezida 
principiul că, averea debitorului constitue baza , 
de îndestulare a creditorului şi deci ea.terbueşte 
să fie apărată de înstrăinări în dauna creditori- 
Ior.

Că prezumţia arătată mai sus subsistă nu 
numai în cazul când creanţa creditorului este 
anterioară înstreinării averii, ci şi atunci când 
este posterioară acestei înstreinării, în acest dn 
urmă caz însă aplicarea ei este condiţionată de * 
existănţa consimţământului fraudulos al bene
ficiarului contractului de vânzare, împrejurare 
care poate fi dovedită cu orice probe admise de 
lege, ea putând să rezulte şi din alte circumstan
ţe concludente, de unde urmează că, dacă crean
ţele recurentei sunt anterioare actului de vânza
re şi intimata nu dovedeşte onerositatea actului,. 
aceasta răspunde faţă de.recurentă, independent 
că intimata în calitate de donatoare a avut sau 
nu cunoştinţă de existenţa datoriei donatorului; 
iar în cazul pând creanţele recurentei sunt pos
terioare înstreinării imobilului, răspunderea in
timatei este în funcţiune de împrejurarea, că reçu 
renta să fi- făcut dovada- existentei ‘ 'Concertului ’
fraudulos între donator şi donatore,...............

Că în asemenea condiţiuni Curtea de Apel 
numai cu merespectarea menţionatei prezum- 
ţiuni ce- stă’ la baza ârt. 953 Cod, civ. a putut să 
respingă acţiunea faţă de intimată pe motiv că 
actul nu este, dăunător recurentei, creditoare, iar - 
prin aceia că a înlăturat administrarea probe— 
lor oferite precum şi actele invocâte de recuren
tă în dovedirea împrejurărilor decisive relative 
la data contractării împrumuturilor şi â consim
ţământului fraudulos al intimatei în achiziţio
narea imobilului cumpărat delà soţui ei, ca ne
concludente, fără însă a arăta raţiunea pentru 
care a ajuns la aiceastă concluziune; motivele i r  
şi Iiil de casare devin şi ele deasemenea ante- 
meiate. • ' :

. NOTĂ. —, Prezenta, decizie, a Inal tei Cui ţi 
de GasaţiO eşţe valoroasă. v.\ i

Mai întâi de toate rezolvă chestia périma—
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a’ii, în concordanţă' cu ultima modificare a le- 
.gei Curţei de Casaţie. De aci înainte regulele ca
re trebuesc observate pentru a fi operată peri
mare, sunt cele prevăzute de procdura civilă 
din vechiul regat. • . ^

Al doilea' fixează punctul de vedere' juris- 
3>rudenţial în lipsă de text de lege: întâi asupra 
cumulului de acţinui, iar al doilea prezumţia de 
.gratuitate al vânzărei intervenite între soţ şi 
soţie.

In ce priveşte cumulul de .acţiuni înalta 
Curte constată că jurisprudenţa este formată ca 
odată jeu acţiunea creditorului contra debitoru
lui, să se poată face şi acţiune contra celor ce 
stă în relaţie de drept cu debitorul său. Din 
punct de vedere practic, pentru urgentarea şi în
lesnirea rezolvărei chestiilor de drept, decizia 
înaltei Curţi este bine venită.

In ce priveşte prezumţia gratuităţei faţă de 
rin act de vânzare intervenit între soţi, înalta 
Curte o rezolvă în mod complect punându-se din 
ioate punctele de vedere juridice în care s’ar pu
tea găsi ori ce "speţă.

In special chestia de a se şti când se pot o- 
pune creditorii la înstreinare, faţă de data actu
lui, şi când soţia poate evita acţiunea credito
rilor soţului, este în mod perfect tranşată şi în 
-conformitate cu prezumţia muciană.

I. M.

înalta Curte de Casaţie S. 1.
Preş. G. Drimba cons.

Dec. <Nr. 1808—937.
Reînoire de proces. Termen. Dacă în proce

su l fundamental s’a făcut şi recurs, termenul de 
reînoire curge dela data pronunţării deciziunii 
Curţii de Casaţie.

GURTEA DELIBERÂND
Potrivit dispoziţiunilor art. 567 proc. civ. 

iermenul reînoirii procesului este de 6 luni so
cotite din ziua de când a rămas definitivă sen
tinţa finală dată în procesul fundamental, iar, 
potrivit dispoziţiunilor art. 410 alin. M proc. civ., 
•sentinţa care nu poate fi atacată nici cu apel, 
nici cu opoziţie, cum este cazul deciziunilor înal
tei Curţi de Casaţie, rămâne definitivă prin pro
nunţare.

Din aceste dispoziţiuni rezultă că în cazul 
când în procesul fundamental se face şi recursul 
la Curtea de Casaţie, termenul de reînoire de 6 
luni prevăzut de art. 567 proc. civ. curge dela 
"data pronunţării deciziunii înaltei Curţi.

Deşi prin art. 79 din legea iCurţii de Casaţie 
se prevede că hotărîrile date de o instanţă a Il-a 
sunt desăvârşite din momentul comunicării, a- 
ceasta însă nu poate constitui un punct de ple
care în calcularea termenului de reînoire decât 
numai pentru cazul când hotărîrea comunicată 
nu se atacă cu recurs la llnâlta Curte, iar pen
tru cazul când se uzează şi de această cale de a- 
tac. termenul se va calcula după cum s’a arătat 
mai sus, indiferent că partea a avut sau a tre- 
~buit să aibă cunoştinţă mai înainte de probele 
îinvocate prin .âcţiunea ;de reînoire. 7 1 ’

Astfel fiind, bine Curtea de'Ăpel â calcu
la t  termenul acţiunii de reînoire dela pronunţa

rea deciziunei înaltei Curţi de Casaţie făcând 
prin aceasta o bună aplicaţiune a art. 567 proc. 
civ., aşa că prima parte a motivului este nefon
dată.

înalta Curte de .Casaţie S. II.
Dec. Nr. 739—937.

Preş. Dr. N. Bădescu-Roşiori cons.
AMNISTIE.
Daune decurgând din infracţiunea amnis

tiată. Procesul nu capătă caracter civil. Raţiu
ne. Normele după care se administrează proba- 
toriile sunt cele procedurale penale. Martorii 
trebuesc citaţi din oficiu.

CURTEA DELIBERÂND
Instanţa de fond a considerat pe recurentul 

Dr. I. ;R. decăzut din proba testimonială, încu
viinţată prin jurnalul nr. 84 din 16 Ianuarie 
1936, constatând că faptul de calomnie prm pre
să imputat acestuia fiind amnistiat, procesul ca
pătă un aspect pur civil, astfel că, prezentarea 
listei martorilor admişi în apărare, pentru a sta
bili buna sa credinţă trebuia făcută, potrivit nor
melor procedurale civile şi art. 18 din legea ac
celerării judecăţilor din 1929, în termen de 5 zi
le dela admiterea probei, termen pe car incul
patul nu l’a respectat depunând lista martori
lor admişi la 16 Ianuarie deabia la 24 Fefrua- 
rie 1936. , «1

Procedând astfel şi hotărînd, că în urma 
amnistierei faptului penal, procesul de daune ce 
decurge din infracţiunea amnistiată, capătă un 
caracter pur civil. 'Curtea de fond a comis o fla
grantă violare a principiului admis în matierie, 
potrivit căruia amnistia stingând acţiunea 
penală, lasă însă, intact dreptul părţii civile de 
a-şi valorifica pretenţiunile sale pentru daune
le suferite, cari derivând din fapte penale amnis
tiate, iar acţiunea civilă fiind un accesoriu al 
celei penale, ele nu-şi schimbă caracterul deoa
rece, pentru acordarea despăgubirilor, instanţa 
trebuie să cerceteze tot fondul procesului, care 
prin natura sa este penal.

Astfel fiind, faţă de caracterul nenal al liti
giului, urmează că şi normele după care se ad
ministrează probatoriile să fie tot .cele procedu
rale penale, potrivit cărora martorii încuviinţaţi 
în speţă urmau a fi citaţi din oficiu, fără nicio 
decădere din partea celui care i-a propus.

Deci motivul de casare este fondat.

înalta Curte de Casaţie S. H.
Dec. Nr. 1130—937. . .

Preş. Dr. T. Radu cons.
Stabilirea principiului aplicării legii mai 

blânde în cazul când set codul penal ardelean. Ce 
trebue observat în acest caz din punct de vede
re al aplicării legii? Erori în argumentarea 
chestiunilor de drept. Când pot determina casa
rea hotărîrilor. . .

CURTEA DELIBERÂND .
■ ©îjiorui.' imî>utât' ̂ âi^^tiiliii/'.^^f^'siîad^-se

cohform ari. 279 ci pen.'afd. ctf temniţă grea' deî



-44

la .10—15, ani, ian conform art. 463 c. pen.' Carol 
. al JI-lea cu munca silnică .delà 10—25 ani, cu 
•drept: cuvânt Curtea de fond a decis că în ceea 
ce priveşte calificarea şi pedepsirea omorului, 
dispoziţiuiiile codului penal- ardelean- sunt- mai 
favorabile .infractorului decât acele statornici
te pentru'ăceeâşi'fâptă de'ridul Cod penal.

1>6 de âită părfdj’ddâtă' stabilit" de instanţă 
că, datorită blândeţii pedepsei, urmează a fi a- 
plicat infractorului codul penal ardelean, in
stanţa nu mai putea proceda la dictarea pedep
sei decât conformându-se prevederilor acestui 
cod, ne mai fiindu-i îngăduit să aplice îri acelaşi 
timp şi dispoziţiuni dé ale noului1 cod penal, 
char în părţile sâle mai- favorabile infractoru
lui. pentrucă astfel s’ar Combină infractorului 
o penâlitatè Sui generici care nu este nici cea1 â 
legii vechi şi nici cea a celei noi. • : r

Odată aceste principii fixate, urmează a se 
vedea, nu ceea ce instanţa de fond ar fi putut da 
;ca pedeapsă infractorului prin combinarea tex
telor legii vechi şi noi, ci anume dacă osânda la 
care acuzatul a fost în speţă condamnat — urin 
respectarea principiului legii mai blânde, deci 
faţă cu legea din Ardeal, este în limitele legale 
sau nu.

Infracţiunea săvârşită de acuzat pedepsin- 
du-se, conform art. 279 c. p. ard., cu temniţa greâ 
delà 10—15 ani, iar în urma constatării Circum
stanţelor atenuante de către juriu — şi starea 
dja beţie necompletă şi accidentală constitue în 
sitemul codului penal ardelean o circum

stanţă, atenuantă prin aplicarea art. 92 c. pen., 
acuzatului trebuia să i se aplice o pedeapsă/de 

. temniţă; delà. 2 la 10 ani, gau chiar recluziunea 
dfefa 6 lrini la 2 ani. 1 • ■ -

Insă, .recluziunea fiind, desfiinţată prin efec- 
ctulrart. 22 din noul cod penal, în conformitate 
cu art. 597 alin. ultim din acest cod care prevede, 
ca măsură tranzitorie, principiul echivalărei u- 
nei pedepse desfiinţate cu cea Corespunzătoare 
ţinându-se seama de art. 3 din' acelaşi cod, ur
mează’ a se decide că,osândă de 4 ani închisoa
re corecţională dictată în speţă acuzatului recu
rent,'de. către Curtea de fond este .âstfèl în IimiT 
iele legale.; . . . . , . '

In sfârşit, în conformitate cu art. 477 pr. pen. 
Carol al lll-leş, erorile' în argumentarea, chestiu
nilor de drept şi indicaţiuuile greşite în motiva
rea privitoare là textele aplicate nu pot deter
mina casarea, hotărîrei decât atunci când au a- 
viiţ o influenţă decisivă, asupra dispoziţiiinir 
lor ei.

Aşa fiind şi întru cât, în speţă, argumenta
rea greşită a Curţii de fond în hotărîrea sa, cu 
privire la aplicarea textelor de lege, n’a avut o 
influenţă decisivă asupra dispozitivului acestei 
hotărîri, pentrucă, după cum s’a văzut, pedeap
sa dictată acuzatului este îri limitele legale şi 
jusţificată, în care situâţiune motivul- de răsare 
gpaVh cp pefdndat şi se înlătură. :
•■sh-c - ,Ao ;i >'• - : .... •; 1 ;
, , , t; înalta Curte de Căsaţie S. II.
;*.*■“■* ...  - ' Rec. NiC . . ' . ‘ -

Preş. N. Bădescu-Roşiori coris.
■ Deducerea ; din pedeapsă a deţinerii pre

ventiva. Dispoziţia mai favorabilă din co-

dul penal Carol al II-lea. Limitarea prin
cipiului retroactivităţii legii penale mai. 
.blânde numai la afacerile în curs la apariţia le
gii noi. Neatingerea principiului autorităţii lu
crului judecat. Computarea nu constitue o ate
nuare a pedepsei ci se referă la calcurea ei. Ci
ne trebue s’o apreciez.

CURTEA DELIBERÂND
Recurentul a fost judecat şi definitiv' con

damnat sub imperiul vechilor legiuiri, ,când tim
pul petrecut în prevenţie, conform art. 41 din le
gea penitenciarelor, nu era în mod obligatoriu, 
dedus din pedeapsă, decât în cazul când cel con
damnat ar fi prestat o muncă organică în peni
tenciar, în celelalte cazuri, această chestiune ră
mânând la aprecierea suverană a judecătorilri— 
lor, şi căr în orice situâţiune, o asemenea .perere 
de computare a prevenţiei nu se putea propune 
pe calea contestaţiei, ci ea trebuia invocată în 
mod obligatoriu dodată cu judecarea fondului 
procesului şi înaintea acelor judecători.

In adevăr, prin dispziţiunile 1 art. 64 c. pen. 
Carol al II-lea se prevede că durata detenţiunei,. 
în mod obligajtor este dedusă din pedeapsă, prin 
hotărîrea de condamnare, iar prin dispoziţiunile 
art. 515 p. 4 pr. pem Carol al II-lea se arată că 
contestaţiunile, prin care se cere computarea de
tenţiunei din pedeapsă, sunt admisibile.

Art. 3 c. pen. Carol al dl-lea prescrie că da
că, după săvârşirea dnfracţiunei şi înainte de 
candamnarea; infractorului printr’o hotărîre de
finitivă, intervine o lege sau mai multe legi suc- 

r C«şive^şe ăplţcă legea gjle xăţgi ̂ djsp.pzijiur î şpnt 
mai favorabile infractorului. , ’ , ’/  ,

. Din aceste dispoziţiuni .rezultă, că legiuito
rul consacră,principiul..reţroactivităţei legei pe
nale celei mai blânde însă o limitează, fixându-i 
cadrul de aplicaţiune numai afacerilor, ce sunt 
încă în curs de judecată la apariţia nouei legi.

Deci, nu se aduce nicio atingere principiu
lui autorităţii: lucrului definitiv judecat, princi
piu pe care, atunci când legiutoful a voit să-l în
lăture, a.înscris aceasta în mod expres ín art. 2 
din codul penal, arătând că executapeâ nedepsei 
cu toate consecinţele ei penale încetează depliri 
drept când infracţiunea pentru care uri infractor - 
a (fost condamnat nu riiăi. este prevăzută de le
gea nouă. ’ ■ .

As.tfel computarea timpului petrecut. în pre
venţie nu constitue. propriu zizs o atenuarea a . 
pedepsei, ci este o chestiune ce se referă la cal
cularea pedepsei, care este şi trebrie ţinută'în 
seamă de instanţa care, judecă şi pronunţă pe
deapsa, dându-L astfel posibilitatea să p grade
ze după împrejurările şi .gravitatea faptului.

Astfel fiind, bine a judecat instanţa de fond 
respingând conţestaţiuiieii şi prin urmare mo- ' 
ţi.vele de casare devin neîntemeiate.

înalta Curte de Cas. S. M.
Dec. No. 64- 93b. . ....... ; ..

■ Preş.'T. Radu cons.
fiONTESTA’ITE PENALA. . TJ."; 1 i

Deriziune penală a înaltei Curţi, bazată pe -
o. eroare materială. Contestaţie. Admitere. Anu
lare. .......^ . ... r



CURTEA DELIBERÂND ;
P. G. a făcut contestaţie în contra deciziei 

jpenale cu nr. 1683 din 9 Iunie 1937 a Înaltei 
Curţi de Casaţie s. Il-a, prin care s’a respins ca 
tardiv recursul numitului în contra deciziei pe
nale cu nr. 150 din 1936 a Curţii de Apel Cluj s. 
1 1 1-a.

In sprijinul acestei contestaţii se invoaeă 
faptul că numai printr’o eroare materială de 

-fapt s’a stabilit că data comunicării dfeciziunei 
atacate este de 7 Ianuarie 1936, când această de- 
ciziune a fost pronunţată1 în ziua de 10 Februarie 
1936, dată reală a comunicării fiind 7 Iunie 1936.

Din eaminarea dovezei de înmânare deladosar 
.se constată că în adevăr data de 7 Ianuarie 1936 
• constituie o eroare materială a agentului de 
.înmânare, deoarece decizia Curţii de Apel a fost 
pronunţată în ziua de 10 Februarie 1936 şi No
tariatul Cercual Răcăşie a primit decizia pentru 
a fi comunicată inculpatului la 2 Iunie 1936.

Astfel fiind, deriziunea Curţii de Casaţie 
pentru a respinge ca tardiv recursul inculpatu
lui s’a bazat pe o dovadă de comunicare, care 

■ astăzi s’a stabilit a conţine o gravă eroare ma
terială şi deci această deciziune urmează a fi 

 ̂anulată şi a se fixa termenul pentru judecarea 
în fond a recursului.

Înalta Curte de Cas. S. Il-a.
Dec. .No. 3096—937.

Preş. N. Bâdescu Rosioni cons. 
DELICTE SILVICE.

Delict silvic care atrage o amendă mai ma
re de 15.000 lei. Se judecă în primă instanţă de 
tribunal cu apel la Curte. Dispoziţie aplicabilă şi 
teritoriilor eliberate. Recurs omisso medio. Res
pingere.

CURTEA DELIBERÂND
Prin procesul-verbal de delict silvic din 8 

Septemvrie 1935 brigadirul Nicolae Rusu de pe 
lângă Ocolul Silvic Vama din Judeţul Câmpu- 
Lung constată că în ziua de 8 August 1935 incul
patul N. T. L. ar fi sustras din pădurea fondului 
bisericesc Miclăuşa, parcela 23 b.. nouă molizi 
verzi pe cari i-ar fi tăiat din picioare cu toporul 
şi fierăstrăul, iar prin concluziunle scrise şeful 
ocolului cere condamnarea numitului în baza 
art. 60, 74 cod. silvic la 24.240 lei amendă şi 30 
de zile închisoare corecţională, precum si a fi 
obligat la plata sumei de 6.060 lei valoarea ma
terialului şi 6j660 lei despăgubiri civile potrivit 
art. 59 cod. silvic.

Afacerea venind în faţa Judecătoriei Mixte 
Vama din Jud. tCâmpu-Lung, această instanţă 
prin cartea de judecată penală nr. 2042 din 1935 
şLa declinat competinţa în favoarea tribunalu
lui respectiv pe motiv că, întru cât amenda de 
aplicat întrece suma de 15.000 lei, în conformi
tate cu art. 83 din codul silvic infracţiunea se 
judecă în primă instanţă de tribunal.

Tribunalul Câmpu-Lung, prin sentinţa pe
nală din 18 Septemvrie 1936 supusă recursului 
şi apelului de faţă, făcând aplicaţiunea art. 60 
şi 74 cod. silvic a condamnat pe inculpat la .10 
zile închisoare şi 3.000 lei amendă şi l’a obligat 
Ja plata sumei de 6.060 lei valoarea. materialu

lu i .  ■ • • ; ; _ '
In conformitate cu art. 83 din codul silvic 

'combinat cu art. 53 din legea judecătoriilor de
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ocoale — modifcate prin legea din 4 August 1921 
—• judecătoria judecă în primă şi ultimă instan
ţă delicte silvice cari nu atrag o amendă mai 
mare de 1500 lei şi cu drept de apel la tribunal 
când amenda de aplicat este până la suma de
15.000 lei.

De aci rezultă că, în cazul când amenda de 
aplicat depăşeşte această din urmă sumă. afa
cerea se judecă în prima instanţă de tribunal, 
cu drept de apel la Curtea de Apel.

Aceste reguli referitoare la competinţa în 
materia infracţiunilor silvoe se aplică şi în pro
cesele din ţinuturile alipite deoarece codul sil
vic fiind etxins pe întreg teritoriul ţării — prin 
legea din 1 7ilunie 1923 — 'are un caracter de 
unificare şi prin consecinţă şi legile modifica
toare în această materie, cum este legea din 4 
August 1921, au o aplicaţiune generală, astfel că 
legile locale în această privinţă au rămas abro
gate.

Din cercetarea dosarului — după cum mai 
sus s’a arătat — rezultă că în speţă amjenda de 
aplicat inculpatului depăşeşte suma de 15.000 lei 
şi deci, în conformitate cu textele de lege de 
mai sus, tribunalul a judecat cauza în primă in
stanţă, cu drept de apel la Curtea de Apel.

In atare situaţiune, urmează a vedea că re
cursul de faţă este făcut omisso medio şi ur
mează a fi respins ca indamisibil.

Sentinţa tribunalului fiind atacată de in
culpat şi cu apel, care în materie are caracter 
devolutiv, urmează ca dosarul să fie trimis 
Curţii de Apel Cernăuţi pentru judecarea apelu
lui.

... .......... ....... „,. . ... ■ ..... 45-

Jurlspi». Âtfe legi
' înalta Curte de Casaţie S. I.

Preş. Eugen Bănescu cons.
Dec. Nr. 1521—937.

Notar public. Succesiune. Lucrări efectuate. 
Taxe. Notarul Public are interes ca la plata'ta
xelor să fie obligat moştenitorul prevăzut de le
ge. Poate pomi proces în această privinţă?

CURTEA DELIBERÂND
Tribunalul a respins, ca fără interes, apelul 

făcut de către notarul public, recurent contra în
cheierii prin care judecătoria a obligat la plata 
tazelor căire acest notar pe eredele care a fost 
îndrumat la proces nu pe cel care se afla în po
sesia moştenirii, motivând că, pe dânsul — 
notarul public — nu-1 interesează care dintre 
moştenitori va plăti, aceasta privind numai pe 
eredele obligat la plată, care deci singur are ac
ţiune. . . " . ’ ; - , ■

Drepturile cuvenite notarului public pentru 
lucrările succesorale efectuate fiind recunoscute 
de lege în contra erezilor în mod solidar, sau 
în contra aceluia dintre erezi care posedă averea 
succesorală, urmează că implicit, în urma recu
noaşterii acestui drept de creanţă, a luat fiindţă 
pentrU notarul public şi interesul său pentru 
realizarea acestor drepturi fixaţe în modul pres
cris de'lege şi tariful notarilor publici.' • > ;
 ̂ Intru cât dar notarul recurent putdâ ăvda 

în mod neîndoios o pagubă în realizarea dreptu
rilor lui astfel fixate, dela succesorul insolva-
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bil, care a fost singur desemnat să le suporte -'a 
în speţă, urmează că, contrar afirmăţiunii tri
bunalului, recurentul avea tot interesul de ă ce
re să fie desemnat un alt, ered pentru plată ta
xelor lui cuvenite şi anume acel e'redie dar.e se 
găsea în posesiunea succesiunii — ceea ce in
stanţa de apel nehotărând şi nestabilind nici da
că eredele care a fost obligat la suportarea ta
xelor este sau nu solvabil, urmează că a dat so- 
luţiunea sa cu exces de putere şi violarea texte
lor menţionate şi deci recursul devenind fondat, 
cată a se admite, iar încheierea atacată a se ca
sa, retrimiţându-se cauza aceleiaşi instanţe spre 
o nouă judecată. __

. Înalta C. de Cas. S. I.
Dec. No. 363—937. • -

Preş. T. Magheru Cons.
AVOCAŢI.

Onorar. La acordarea cheltuelilor de jude
cată nu se pot reduce onorariilor avocaţilor sub 
cele prevăzute în tabelele de onorarii minimale.

GUiRTEA DELIBERÂND
Potrivit art. 145 lit. g. din legea pentru or

ganizarea corpului de avocaţi din 28 Decemvrie 
1931, instanţele judecătoreşti, acordând chel- 
tueli de judecată, nu pot reduce onorariile avo
caţilor sub cele prevăzute în tablourile onora
riilor minimale aplicarea tarifului minimal de 
onorarii ale. avocaţilor fiind obligatorie pentru 
calcularea lor în acordarea cheltuelilor de jude
cată părţii câştigătoare în proces.

(In speţă se constată ydin dosar .că recuren
tul, care a obţinut-câştig de cauză în apel, pe 
lângă cheltueli efective cu taxele de timbru da
torite după lege - şi ^cheltu'elr cu onorar cuve
nit avocatului său pentru redactarea apelului, 
care, calculate conform tarifului minimal de 
onorarii ale avocaţilor, sunt mai mari decât ce
le ce i s’au acordat de tribunal în sumă elobală 
de 300 lei. • ’ . ^

Aşa fiind, tribunalul n’â putut reduce chel- 
tuelile de "apel cuvenite recurentului; sub cele 
prevăzute în tariful minimal de onorarii ale 
avocaţilor decât numai prin. violarea art. 145 lit. 
g) din legea pentru organizarea corpului de avo
caţi în vigoare.

înalta Curte de Cas. S.T.
Dec. No. 2169^937.

Preş. S. Tipei Cons.
AVOCAŢI. -

Onorarii. Procese patrimoniale. Fixarea ono
rariului minimal. Se face după cuantumul din 
acţiune, iar în lipsă, prin apreciere de către in
stanţele judecătoreşti. Această fixare trebuie să 
proceadă fixarea cifrei onorariului. .

CURTEA DELIBERÂND
Art. 6 din ,,Dispoziţiunile privitoare la ono

rariul avocaţilor“, după ce în alin. III arată că 
în procesele patrimoniale- valoarea litigiului ca 
criteriu de fixare, a onoraiului, se-stabileşte du
pă cuantumul prevăzut . în acţiune, -în alin. II 
prevede că în procesele în cari nu< se poate pre
ciza valoarea litigiului, pcnform principiului de 
mai sus, ea se determină de instabilele judecă
toreşti, ţînându-se seama de valoarea'reală sau

importanţa procesului, păunea depusă- de avocat,„ 
etc.

Din acest text rezultă clar că în procesele 
în cari nu este precizată valoarea litigiului, in
stanţele judecătoreşti nu pot proceda la fixarea - 
onorariilor, fără ca în prealabil să determine du
pă normele indicate de lege, valoarea litieiului 
pentru care se cere onorariu.

In speţă, atunci când Curtea a acordat re
curentului onorarii prin apreciere pentru proce
sul teminat prin decizia Curţii de Anei Bucu
reşti S. I., nr. 46 din 1932 şi prin decizia aceleeaşi 
Curţi S. II. nr. 153 din 1932, pentru procesul pri
vitor le extinderea sechestrului judiciar si faţă 
de Georgescu, pentru procesele de contestaţii 
menţionate în acţiune la punctele 9, 13 şi 20 n’a , 
stabilit valoara acestor litigii, după criteriile .le
gii, pentru a fixa onorările în raport cu valoarea, 
lor, în .acest mod, aşa că soluţunea este greşită 
din acest punct de vedere iar motivul de casare- 
este ca atare întemeiat. •

înalta Curte de Cas. iS. II.
Dec. No. 355—937.

Preş. N. iStănilă. Cons.
Debitoriamnistat. Nu există hotărire defini

tivă de condamnare. Beneficiază de legea din 7 ' 
Aprilie 1934. Art. 69 lit. c) din lege.

Recurentul D. A. susţine că instan
ţa de apel a comis exces de putere §i a violat 
dispoziţiunile art. 69 lit. c) din legea pentru li
chidarea datoriilor când a hotărît că suma’ lin ; 
speţă nu intră în conversiune, întru cât, susţine -, 
recurentul, menţionatul text prevede Că'sunt ex
ceptate numai creanţele ce izvorăsc dirr fapte pe 
nale, pentru care a intervenit o hotărîre de con
damnare definitivă, ceea ce în speţă nu ezisţă o- 
atar hotărîre. întru cât faptul pentru care a fost 
dat în judecată s’a amnistiat, deci nu mai există' 
ni ci o sentinţă condamnatorie.

Legiuitorul prin excepţia prevăzută dei ar
ticolul 69 aliniat c) din menţionata lege arată că 
nu întră în prevederile acestei legi datoriile de
bitorilor de orice fel, izvorând din fapte penale, 
pentru care a intervenit o hotărîre definitivă de - 
condamnare.

In speţă este constatat că urmăritul a fost 
amnistiat pentru faptul pental deferit judecăţii" 
rămânând condamna numai-la despăgubiri ci
vile. - "  ‘

Cum o hotărîrâ.de amnistiere nu are carac
terul unei condamnări penale, ci din contră am- 

r nistia şterge caracterul penal al faptului, ur
mează ca în speţă nu poate fi vorba de o hotărî
re definitivă de condamnare penală, aşa. cu fa
cere menţionatul text. ;

înalta Curte de Cas. şi Justiţie Secţ. III.-a
Dec. No. 2250—936. .
Din dispoziţiunile art. 69 din Leg. lichidare! 

din 1934 rezultă, ca legea nu are de cât condi- 
ţiunea ca comerciantul sau industriaşul să fi a- 
Vut această calitate în momentul contractării" 
datoriei, nu şi în momentul apariţiunei legei. -

Deliberând.
Asupra recursului făcut de Samuel Lehgyel 

-în contra deciziunei Curţii de. Apel Cluj S. I. Nr... 
28—1936 dată în proces cu Banca Albina.
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Având în vedere că din' această deciziné a- 
tacată cu recurs şi din actele dela dosar se con
stată că Banca Albina a introdus acţiune la Tri
bunalul Turda spre a se constată că dfebitorul 
său S. Lengyel nu întruneşte condiţiunile prevă- 

-zute die legea lichidării datoriilor agricole şi ur
bane din 7 Aprilie 1934 şi ca atare nu poate bene- ' 
ficia de avantagiile acordate de această lege ca

• debitor rural; că Tribunalul prin sentinţa Nr. 
Aş. 1727-1934 din 13 Miai 1935 a admis acţiunea,

'constatând că creanţa reclamantei faţă de pârât 
•ieste exceptată dela beneficiul legii pentru lichi
darea datoriilor agricole, în baza art. 69. al. b): 

Că pentru a hotărâ astfel Tribunalul moti
vează- în legătură cu motivele de casare, că 
obiecţiunea ridicată de debitor că banca credi
toare prin scrisoarea din 21 Noembrie 1934, pri- ‘ 
mind rata scadentă la 15 Noembrie 1934, şi în- 
drumându-1 pe pârâit s’o comulecteze până la su
ma corespunzătoare ratei urbane,- cu care ocazie 

. nu a făcut nici'o obiacţiune referitoare la calita
tea sa de industrifas, prin aceasta a achiesat asu
pra acestei lîîmprejurări, Trib. zice că este neîn
temeiată,. (Deoarece prin primirea chiar fără rezer
ve a ratei nu înseamnă că a'achiesat asupra ca- 

. lităţei, ee.:i-ar da. dreptul acestuia să. invocă be
neficiile legei şi să -renunţe la dreptul de a ridi
ca, excepţiunile care ar-împiedeca pe détoitor să 
beneficieze de dispoziţiunile'legii, fiind cunuos- 
cut că renunţarea la un drept, trebu-e să fie exnre- 

" să, ea neputându-se deduce pe bază die presum- 
.'ţiuni sau împrejurări indirecte că uotrivit dis- 
poziţiunilor- art.- 69 litr.b) citări datorii e comer
cianţilor şi industriaşilor care aveau această ca

litate în momentul contractării datoriei, dacă a- 
/ ceste datorii nu sunt de natură civilă, sau dacă 
‘ caracterul civil nu rezultă din testul contractu
lu i de împrumut, sunt exoeptate5,$ela beneficiile, 
legii de asanare; că din cupririsiiil Copiilor cori-' 
ţractetor. de împrumut, intitulate '„act de garan- 

-ţţie“ ;.rezultă, că imprumuturilé-diri speţă áu fost 
‘ (contractate de debitor la 15 Decembrie 1927, 27 
' Aprilie Í928 şi 15 Mai 1;929, iar diri textul lor nu 
' se deduce că ele âr avea. un' carac terci vi 1 său ar 
rifi de natură civilă; că din curirinsul certificatului 
'TSTL .1^6^931 eliberat de Brim.ăfia'orâşuîui" Turda.
• rezultă- că debitorul â. renunţai la brevetul său 
Industrial de arhitect şi întreprindere de' con
strucţii tocmai la 17 Iunie-1929. jar, prin întâm
pinare-din 4 Aprilie 1933 însuşi debitorul recu
noaşte că la data ridicării împrurnutului era ar
hitect întreprinzător; că în "fine din scrisoarea

' debitorului' din 1 Martie' 1928' rezultă că el soli- 
' cită creditul pentru finanţarea întreprinderilor 

sale; ea dar-'din toate acestea se constată că la 
data -contractării-imprurnutului debitorul avea 

: calitatea de industriaş Iar împrrimutl avea de 
■ şedp finanţarea întreprinderilor sale de construc 

ţie, că astfel aceste datorii surit ezeentate dela 
'"beneficiul legii ‘conversiunii.'' " 1 . '

Că în contra- acestei sentinţe debitorul â: 
tăcut apel-, iar banca a aderat la apel: că Curtea 
de Apel prin decizia atactă cu recursul de faţă 
a respins apelul; si menţinut sentinţau nrimei 

... instanţa, -adaogănd la acestea că conform pro- 
cesţui din 19 Aprilie 1935 reprezentantul pârâ
tului la desbaterea orală a susţinut întâmpina
rea înreg. la 4 Aprilie 1933 în care a recunoscüt 
•că pârâtul la data ridicărei. împrumuturilor (15

Decemvrie 1927—17 Ianuarie 1929) a fost arhi
tect întreprinzător; că conform procurei, repre
zentantul pârâtului era în drept să facă această 
recunoaştere; că pârâtul nu a motivat cu nimic 
revocarea recunoaşterii, deci conform art. 265 pr. 
civ. recunoaşterea nu şi-a pierdut efectul prin 
revocare. Că dar bine Tribunalul a stabilit că 
pârâtul a fost arhitect întreprinzător la data ri
dicării împrumuturilor şi aceasta cu atât mai 
mult cu cât chiar scrisorile din • 26 Noembrie 
1927 şi 1 Martie 1928 dovedesc acest lucru; că în 
ce priveşte certifcatul Nr. 5301—1935 din 11 Mai 
1935 eliberat de Primăria oraşului Turda din 
care reiesă'că dela 1 iSeptembrie 1927 ar fi profe
sat meseria de inginer arhitect liber profsionist, 
ocupându-s numai cu întocmirea de planuri — 
(Curtea îl înlătură pe motiv că acest conţinut 
ieste desminţit de scrisorile pârâtului din 26 
Noembrie 1927 şi 1 Martie 1928.

Având în vedere că în contra acestei deri
ziuni debitorul a făcut recurs.

Având în vedena că prin motivul de casare 
recurentul susţine că atunci când Curtea de 
Apel a stabilit că dânsul nu a revocat recunoaş
terea privitoare la indieletnicirea ce o avea la 
data contractării împrumutului, prin aceasta a 

, violat.art. 265 proc. civ; â săvârşit exces de pu
tere şi omisiune esenţială/deoarece la şedinţa 
când s’a susţinut întâmpinarea care-cuprinde 
această recunoaştere., reprezentantul său a revo
cat oral. reriihQâşterea; că această revocare este 
motivată şi •p.e-cuprinsril certificatelor Nr. 5301— 
1935 şi 218—935.

Având în vedere că din-interuretarea art. 265 
citat reiesă că chestiunea dacă ii mărturisire fă
cută într’un- proces şi-a pierdut sau nu efectul 
prin revocare, aceasta este lăsată ; la suverana 

. apreciere a -instanţelor de fond astfel că ea scapă 
cenzitrei acestei înalte Curţi:

Cprisiderârid că .întrucât această constatare 
' nu este atacată, pentru denaturare sau eroare 
"grosieră dş. fript,Tar Curtea de Apei arată în de
riziunea şaŢcâ,,rij. ocaziunea acestei stabiliri a 

- avut în vcdcre 'ţoaţe - actele dela dosar, deci im
plicit şi cele sperificate. de recurnt în acst ;motiv 

Tde casare/'rezultă că eâ se prezintă, ca bine fă
cută, astfel cai instanţa des apel nu a violat textul 
citat, şi* nici pu a săvârşit exces (ţp'putere sau 
omisiune eşenţială. atrnci când 'a stabilit că re- 

■ curentul eiri arhitiect întreprinzător la.daţa.con- 
tractărej împrumuturilor. ; r ‘

Că dar acest motiv dş, casare este neforidat.
r ' V '-ti'â'.W- ■ ' -£42 ■. . . . . * ■ :/; .Trr * -. - - V

Având în veder.e că prin motiyul de casare 
recurentul susţine că numai cu violarea art. 69 
liţ. b) din legea conversiunei Curtea de Apel nu 
a examinat împrejurarea dacă la data uublicărei 
acestei legi dânsul avea sau nu., clilatea de in
dustriaş. ..... i '

Având în vedere că acest text prevede' că 
. sunt exceptate dela beneficiile acestei legi dato
riile ..comercianţilor şi industriaşilor car, aveau 
această caltate în momentul contractărei dato
riei şi dacă aceste datorii nu sunt de natură ci
vilă sau dacă caracterul civil al, datoriei nu re
zultă din teztul contractului de împrumut.

iCă din dispoziţiunile. acestu text reeşe că le- 
• peariiu are decât condiţiunea ea comerciantul
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sau industriaşul să fi avut această calitate nu
mai în momentul contractării datoriei nu şi în 
momentul apariţiunei legii de conversiune astfel 
că susţinerea recurentului în sensul că legea cere 
şi această a două condiţie aste nefondată aşa că 

■ acst motiv de casare câtă a fi respins. .
Având în vedere că prin motivul III de ca

sare recurentul se plânge de omisiune esenţială 
săvârşită de Curtea de Apel prin aceia că nu s’a 
ocupat de susţinerea sa că intimata prin scrisoa
rea din 21 Noiembrie 1934 a achiesat asupra cali- 
tăţei recurentului de beneficiar al legi conver- 
siuunei; că dar neaceptând ca operantă achiesa- 

. rea făcută prin această scrisoare, a săvârşit ex
ces de putere.

Având în vedere că din decizia atacată cu 
recurs şe constată că Curtea de Apel «în conside- . 
renţele sale argumentează că adoptă în totul 
motivele de fapt şi de drept ale sentinţei Tribu- . 
naiului; ori aceasta se ocupă de chestiunea 
achiesării calităţii recurentului de beneficiar al 
legei conversiunei, astfel că "reţinsă omisiune . 
■esenţială este inexactă în fapt.

■Considerând că întrucât constatarea făcută 
în acest sens nu este atacată pentru denaturare 
sau eroare grosieră de fap iar Curtiea de Apel ca 
şi Tribunalul motivază suficient soluţia datăur
mează că eâ se prezintă ca bine făcută, astfel că 
■Curtea de Ap»e.l nu a săvârşit nici exces de pute
re când a stabilit că nu este achiesare.

Că dar şi ultimul motiv de casare fiind ne- 
fondat, recursul câtă a fi-respins.R a c e n a l l .
Cii de atac contra declziuni- lor instanţelor de casare.

Dl. Vasile M. Theodorescu, primulApreşe- 
dimedinte al tribunalului 'rimiş-Ţo'ipntăiiv pn 
■studios om de drept. virfe şi -de dâta ăceasta cu 
o- lucrare de mare importanţă, punând la puncţ 
jpjiestiunea de a se şti; dacă deriziunile instanţe
lor  de casare m ai pot fi atacate şi anume în ce 
măşură. . . „ ' ■

n4iâ^?iunile instanţelor de casare, în princi
piu simt sau an trebui să fie-irevocabile. Aceasta 
pentru administrarea unei bune justiţii şi-al si
guranţei de drept.

Chestiunea de a şti, a inuriVinatilor. : până 
când trebue să se judece şi când să se ştie în fi
ne judecaţi definitiv, Impune o, hotărâre«care să 
nu mai poate fi îadactată şi distrusă: - •

In drept aceaşta hotărâre s’a convenit să fie 
hotărârea instanţei de casare. -

, Se întâmplă însă ca şi această hotărâre; 
ca ori pa, operă , omencască să nu fie lipsită; de 
greşeli şi încă greşeli care trehue să fie repa
raţie. deci hotărârea să fie desfiinţată, în cazul 

.când este în .mod-vădit şi .cel puţin atunci,- în 
r .contrari etate cu dreptpţ şi- .dreptatea. r.<- • r 
; ,. , E .drept.că.legea curţii, de .casaţie nici nu

pomeneşte despre aşa ceva, totuşi în ■ practică*, 
înalta Curte de casaţie a întronat principiul,, 
atacării hotărârilor sale, şi în mod jurisponden- 
ţial a enumerat câteva cazuri, pe măsură ce lena. 
apreciat gravitatea. ' ’ “ ' .

Dl. Prim Preşedinte Vasile M. Theodorescu, 
şi a luai greaua sracină, ca bazat pe doctrină şi 
jurisprudentă să arate când pot fi atacate hotă
rârile instriţelor de casare şi cum s’ar putea nu
mi căile de atac. ;

Nu putem decât, ca odată cu recunoaşterea 
meritelor ce le are autorul, să recomandăm în 
mod excepţional lucrarea sa, celor ce sunt de
cepţionaţi, de multe ori, de dreptate, iîn faţa ulti
mei hotărâri judecătoreşti, care închide sforţă
rile de ia câştiga dreptatea.
• - ' í. M. -

- Cercetarea Paternităţii naturale în dreptul 
maghiar de Paul Blumenfeld. Teza de doctorat.

Materia studiată de tânărul doctor este 
tratată metodic şi cu multe posibilităţi de a pu
tea fi înţeleasă de cetitor.

Pentru jurişti, subiectul ales, este cunoscut, 
ca de o mare importanţă şi studiul DIui Blu— 
menfeld aduce o  mare contribuţie cunoştinţelor' 
juridice, cu atât mai mult, cit cât este tratat 
în mod comparativ şi bazat pe jurisprudenţe şi 
doctrină. - , , I.M.

' Arhivele institutului de Medicină Leuală ale- 
Universităţei din Cluj 1937. — O lucrarea oma
gială cu ocazia mortei profesorului italian Ma- 
rio Carrara. Profesor dé medicină legală şi de 
antropologie criminală.Savant:binecunoscut şi- 
apreciat în luniea întreagă.

Institutul j Mediâo-Legal din Ciul consacră; 
această lucrare; la care contribue cu articole de 
iparé interes ştiinţific: medici; magistraţi şi prq- 
-fesori din Cluj, în semn de recunoştinţă, pentrp 
-frumoasă prietenie per,care, marele dispăhit Ş( 
purtat-o: acestui Institut. ■ ?'

E de remarcat în această lucrare articolelp- 
sejnnate de dlui M. Kernhach; V. Ilurghişiu. S.. 
Gupoea, C. Cutuţiu, Andrei Borbâth. Aurel ian- 
•Iopfiscu, Em. Puşcariu etc. I. M.

Revista Institutului Social Banat-Crlşana.
Anul V. Nr. 19 şi 20—1937. : f

Institutul social care funcţionează în Tiiţpj- 
şoară şi compus din valoroase personalităţi dilit 

. localitate rne trimite numărul 19—20 din revişţ^i.: 
•sa ce apare sub conducerea unui comitet ce âte 
ea director pe dl Dr. Cornel Grofşoreamn Í : f  

. - - Această revistă după-cum vedem'se“ presîntâ
- foarte bine atât din punct-de' vedere' tehnic, câţ
. şi prin selecte studii semnate'de dhii-~ Grigpţ^i. 

Ion, Dr. Cornel Grofşoreanu, Prof. Ilié Ghánádig. 
Drt. Ionel-Adam şi Ion-Negru. -  ----- .

Áré un caracter mai mult de studii sociale* 
relativ la Banat. - . >

-Regretăm că până-în «- present' nu am - fosţ
- pnorate,. cu - trimiterea • unei aşa de însemnate^
-reviste. .....  • • I. M.: '

r,.;,
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